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МАТЕМАТИЧНЕ ТА КОМП’ЮТЕРНЕ МОДЕЛЮВАННЯ СКЛАДНИХ ПРОЦЕСІВ 

 ЗА ДОПОМОГОЮ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ SCILAB/XCOS 

ПАСТЕРНАК В.В. (Shyberko@ur.net),  

Волинський національний університет імені Лесі Українки, Україна 

 

У даній роботі представлено комп’ютерне моделювання складних процесів у 

програмному забезпеченні SCILAB/XCOS. Побудовано модель логічного елементу «AND». 

Досліджено основні процеси, які відбувалися у системі моделі логічного елементу «AND». На 

основі отриманих результатів побудували залежність змін модельного часу з фіксованим 

(змінним) кроком. 

 

Сьогодні провідним обчислювальним засобом сучасного фахівця у сфері інформаційних 

технологій є комп‘ютерні математичні системи, що надають доступ як до обчислювального 

«ядра», так і до засобів візуалізації результатів обчислень. Слід відмітити, що попередні 

результати дослідження не дають можливість досліджувати математичне та комп‘ютерне 

моделювання складних процесів на якісному рівні, тому що висвітлюють дуже вузьке коло 

завдань [1]. Слід також зазначити, що навіть така потужна платформа як CoCalc (веб-

платформа для хмарних обчислень  і керування) моделює складні процеси та об‘єкти 

недостатньо повністю, оскільки при синтезі та обчисленні моделей систем різної природи 

використовуються насамперед засоби візуального моделювання [2], що надають можливість 

будувати динамічні моделі (дискретні, неперервні та моделі систем із розривами). Це 

визначає необхідність та доцільність об‘єднання традиційних систем комп‘ютерної 

математики із спеціалізованими бібліотеками для моделювання складних процесів та 

об‘єктів у оболонки для візуального конструювання моделей. У зв‘язку із цим бажано, щоб 

середовище для їх моделювання надавало користувачеві доступ не лише до традиційних 

бібліотек моделювання неперервних та дискретних динамічних систем, а й була можливість 

модернізувати бібліотечні блоки, створювати свої власні, а також складати нові бібліотеки 

блоків за допомогою підпрограм, написаних на різних мовах програмування [3]. Таким 

чином, середовище моделювання складних процесів повинно мати високий рівень 

мобільності (зокрема, доступ через Web-інтерфейс) та бути вільно поширюваним та 

доступним [4]. На даний момент часу таким вимогам задовольняється комп‘ютерне 

середовище SCILAB/XCOS, що надає можливість синтезу математичних та комп‘ютерних 

моделей в галузі інформаційних систем та технологій.  На рис. 1 представлено модель 

логічного елементу «AND», яка побудована за допомогою комп‘ютерного середовища 

SCILAB/XCOS. 
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Рис. 1. Модель логічного елементу «AND», яка побудована за допомогою 

комп‘ютерного середовища SCILAB/XCOS 

 

Слід зазначити, що дане середовище візуального моделювання призначене для 

розв‘язання задач динамічного моделювання систем, складних процесів, пристроїв, а також 

тестування та аналізу цих систем. При цьому об‘єкт, який моделюється (система, пристрій, 

процес), подається графічно у вигляді блок-схеми або результати моделювання можуть бути 

представлені у вигляді графіків або ж таблиць, що включають усі необхідні блоки елементів 

системи, а також дають можливість досліджувати зв‘язки між ними. Важливим також є і те, 

що комп‘ютерне середовище SCILAB/XCOS надає можливість використовувати інструменти 

для різноманітних обчислень: від візуалізації, моделювання та інтерполяції до 

диференціальних рівнянь та математичної статистики. На рис. 2 представлено результати 

роботи моделі логічного елементу «AND». 

 

 
 

Рис. 2. Результати роботи моделі логічного елементу «AND» 

 

Важливо відмітити, що при моделюванні ми мали можливість вибирати метод 

розв‘язування диференціальних рівнянь, а також спосіб зміни модельного часу (з фіксованим 

або змінним кроком). Великою перевагою такого моделювання була можливість стежити за 

процесами, які відбуваються у системі. 
Висновки. Математичне та комп‘ютерне моделювання складних процесів за 

допомогою SCILAB/XCOS дозволяє вирішити цілий ряд питань, зокрема: 1) розв‘язувати 

нелінійні рівняння і їх системи; 2) розв‘язувати задачі лінійної алгебри; 3) здійснювати 

оптимізацію; 4) диференціювати та інтегрувати; 5) обробляти експериментальні дані (за 
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допомогою інтерполяції та апроксимації, а також методу найменших квадратів); 6) 

розв‘язувати звичайні диференціальні рівняння і системи. Крім того, SCILAB/XCOS надає 

широкі можливості по створенню і редагуванню різних видів графіків і поверхонь. 
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ВИЗНАЧЕННЯ АЕРОДИНАМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ЛІТАКА З КРИЛОМ 

НАДВЕЛИКОГО ПОДОВЖЕННЯ З АЕРОДИНАМІЧНИМ ПІДКОСОМ 

ПЕЛИХ В. П. (venator.verba@gmail.com) 

Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського «ХАІ» 

 

Математичне моделювання дозволяє отримати значення аеродинамічної 

ефективності літальних апаратів нових схем на етапі попереднього проектування без 

необхідності побудови великих зразків техніки та витрат на їх випробовування в 

аеродинамічних трубах. Проведене моделювання свідчить про зменшення аеродинамічного 

опору, підвищення аеродинамічної якості при використанні крила надвеликого подовження з 

аеродинамічним підкосом. У доповіді представлено результати моделювання 

аеродинамічних характеристик для літака з крилом надвеликого та великого подовження. 

 

Сучасна авіаційна галузь рухається у напрямку зменшення викидів СО2 та NOX [1]. В 

умовах постійного збільшення кількості авіаційних перевезень питання набирає більшої 

актуальності. Одним з можливих шляхів вирішення є зменшення кількості потрібного 

пального для літака [2]. Відомо, що велику частку опору складає перетікання повітря з зони 

більшого тиску до зони меншого. Використання різного типу «wingtip device» зменшує опір 

на 1,5…5%. Як наслідок пропорційно зменшується і кількість необхідного палива. 

У цій роботі досліджено зменшення опору літака при використанні крила надвеликого 

подовження. Сучасні авіалайнери мають подовження крила λ = 9…12 (так звані крила 

великого подовження), перспективним є літак з крилом надвеликого подовження λ ≈ 20 [3]. 

При збільшенні подовження у два рази розмах крила росте приблизно у 1,4…1,5 рази. Це 

забезпечує меншу зону у якій повітря перетікає та створює індуктивний опір. 

Математична модель для розрахунку представляла собою два літаки (рис. 1) з 

однаковими розмірами фюзеляжу, вертикального, горизонтального оперення, мотогондол та 

інших агрегатів. Однаковими також були і площа крила, звуження та аеродинамічний 

профіль. Різниця полягала тільки у значенні подовження (та залежних від нього значень 

кореневої та кінцевої хорди), а також наявності підкосу у літака з крилом надвеликого 

подовження. 


